

Школа на улице имени Героя

Слайд 1

Идет 2015 год – год 70-летия Великой Победы над фашизмом. В этом году исполнится 110 лет со дня рождения одного из героев Великой Отечественной войны – Константина Матвеевича Трухинова.

Слайд 2

Имя Константина Матвеевича Трухинова с 14 февраля 1975 года носит улица, на которой стоит наша школа № 2.

Слайд 3

Он один из восьми жителей Молотовска – Северодвинска, удостоенных в разное время самого высокого звания – Героя Советского Союза (Тихомиров А.В., Юдин А.Д., Чесноков Н.Ф., Коновалов П.В., Березовский В.Л., Лушин В.П., Хворостянов И.А.). Двое северодвинцев стали Героями России за вклад в укрепление обороноспособности Отечества, а 25 человек за высокие трудовые достижения – Героями Социалистического Труда.

Слайд 4

Константин Матвеевич Трухинов родился 24 декабря 1905 года в селе Таратуново Ярославской области в крестьянской семье. Образование – 4 класса сельской школы. В 1924 году начал работать плотником в городе Данилове Ярославской области. До 1938 года трудился в Костроме, Свердловске, в Мурманской области, окончил Архангельский строительный техникум.

1 января 1938 года Трухинов принят плотником в Молотовск на строительство № 203 Ягринлага НКВД, с 25 мая 1938 по 27 апреля 1942 года работал прорабом 6-го участка. Он был одним из первых строителей нашего города. Тепло его рук помнят многие дома города. Молодой строитель прочно обосновался на севере. На улице Осовиахима (ныне Ломоносова) жила его дружная семья: жена Мария, дочери Галина, Рита, Тамара и родившийся в Молотовске в 1940 году сын Юрий.

В грозном 1942 году северодвинский прораб ушел на фронт. Он стал сапером, рядовым труженником войны: строил укрепления, дороги, возводил переправы. Гвардии рядовой Трухинов отлично исполнял свой долг.

Слайд 5

За мужество и отвагу, проявленные в боях, он был награжден орденами Ленина и Славы третьей степени.

Слайд 6

Особенно отличился сапер в боях на подступах к городу Николаеву.

Войска 3-го Украинского фронта в марте 1944 года, прорвав оборону противника и освободив Кривой Рог, несмотря на бездорожье и распутицу, стремительно двигались на юг, к морю. Во второй половине марта передовые советские соединения вышли на ближайшие подступы к Николаеву.

К этому времени фашисты успели превратить город в неприступную крепость, рассчитанную на длительное сопротивление. Глубокая оборона противника была насыщена огневыми средствами, противотанковыми рвами, минными полями, проволочными заграждениями.

Несмотря на это, 23 марта 9-й отдельный Гвардейский пулеметно – артиллерийский батальон 1-го Гвардейского укрепрайона прорвал линию обороны противника и повел бои по преодолению полосы сопротивления. Дальнейшее успешное продвижение частей немыслимо было без самоотверженной работы саперов.

Трухинов вместе с группой саперов под непрерывным обстрелом противника сделал 12 проходов в минных полях и до 15 – в проволочных заграждениях. Подразделения, инженерное обеспечение которых осуществлял гвардии рядовой Трухинов, не имели потерь в личном составе от взрывов мин.

Слайд 7

Неожиданно наступление батальона было остановлено огнем вражеского дзота. Такие укрепления из дерева, земли, камня и других материалов для защиты огневых точек начали использовать еще накануне Второй мировой войны. Наши солдаты решили блокировать дзот штурмовой группой. Трухинов вошел в состав группы обеспечения. Под покровом ночи он провел бойцов через минное поле и, пробравшись к дзоту противника, мешком с землей прикрыл его амбразуру. Это решило успех операции. Ворвавшись в дзот, штурмовая группа гранатами уничтожила его гарнизон. Благодаря дерзкой вылазке советских воинов наши части продолжали наступление.

Слайд 8

В начале июля 1944 года в торжественной обстановке перед строем красноармейцу Константину Трухинову по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года были вручены Золотая Звезда Героя Советского Союза за № 3442 и орден Ленина за «образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками». Получая высокую награду, Трухинов поклялся еще крепче бить врага.

Слайд 9

Тем временем часть, в которой служил Трухинов, подошла к Днестру. Фашисты создали здесь мощный оборонительный рубеж.

Днем 15 июля Трухинов вместе с десятью разведчиками получил ответственное боевое задание – разведать пути форсирования Днестровского лимана, проделать проходы в расставленных прямо в воде заграждениях из колючей проволоки, взять «языка».

С наступлением темноты разведчики вышли к реке. Бесшумно грызли ножницы проволочные заграждения. Позади остались восемь километров трудного пути по воде.

Вдруг в небо взвились осветительные ракеты. Разведчиков обнаружили. И сразу же спокойный лиман забурился и вспенился. По воде ударили вражеские мины, ночную темноту прошили пулеметные и автоматные очереди. Положение было критическим: дорогу к своим преграждал Днестровский лиман, позади – враг. И тогда Трухинов сказал товарищам: «Уходите, я прикрою». Отстреливаясь и перебегая с места на место, он дал возможность бойцам выполнить свой долг – доставить пленного немца в штаб.

Трухинов погиб у самой воды, на берегу Днестровского лимана. Враг долго не решался подойти к отважному разведчику, боясь свинцовой очереди автомата.

Солдат лежал у самой воды. Он словно прирос к земле, и казалось, нет такой силы, которая может поднять его.

Когда поднимавшееся с востока солнце озарило солдата, к нему осторожно подползали румынские солдаты. И тут офицер, командовавший ими, поднялся во весь рост и стал изрыгать проклятия. В них были страх и ненависть к этому человеку, в одиночку всю ночь державшему прижатой к земле роту, и злость и презрение к своим подчиненным, которые всю ночь сражались с одним «в поле воином» и не могли его победить.

Неожиданно офицер замолчал, долго и внимательно он смотрел на убитого, словно решал сложную задачу, а потом приказал роте построиться.

- Он воевал храбро. Он заслужил, чтобы быть погребенным со всеми почестями, как подобает герою. Во имя победы Его Величества короля вы должны драться, как этот русский.

Слайд 10

Константин Матвеевич Трухинов был похоронен в братской могиле в селе Шабо.

Вскоре советские войска форсировали Днестр и погнали врага по территории Румынии.

В 1944 году в молотовской газете «Сталинец» была опубликована заметка А. Ястребовой о дочери К. Трухинова «Она помнит наказ отца – героя». В ней говорилось, что после ухода отца на фронт Галя Трухинова из семилетки перешла в школу ФЗО. Отец

написал ей: «Умница ты моя! Учись так, чтобы стать мастером своего дела. Закончится война, будешь продолжать образование». Вскоре Галина Трухинова пошла работать. Качество её продукции было отличным. Отец радовался успехам дочери и писал: «Держись, доченька. Скоро конец войне, и мы увидимся с тобой. А до этого мы должны трудиться много и честно, я – на фронте, а ты – в тылу. Я получил звание Героя Советского Союза, медаль «Золотая Звезда» и орден Славы III степени».

В начале августа 1944 года в военкомате Галине Трухиновой сообщили о том, что «гвардии рядовой красноармеец Герой Советского Союза Константин Матвеевич Трухинов 15 июля 1944 года в боях за Родину погиб смертью храбрых». Автор заметки пишет: «Галя не помнит, как она пришла домой. Слёзы душили её. Когда Галя выплакалась, она решила, что её мезтью за смерть любимого отца будет самоотверженный труд.

- Пускай я не на фронте. Здесь, в тылу, я отдам все свои силы..., а если потребуется, отдам жизнь, как мне завещал любимый отец – герой».

Позднее семья К. Трухинова вернулась из Молотовска в Ярославскую область.

Слайд 11

В год 40-летия Победы в Северодвинске побывали дочь К. Трухинова Тамара Константиновна и его внучка, Татьяна Михайловна. Они посетили братские могилы на острове Ягры, городской краеведческий музей и музей боевой славы третьей школы.

Слайд 12

Учащиеся северодвинской школы № 3 активно собирали материал о К.М. Трухинове, ездили на его родину. К этому времени деревни Таратуново не стало, все жители поселились в городе Буй. Здесь северодвинцы встречались с вдовой Героя Марией Константиновной и его первой учительницей Марией Михайловной, которые много рассказали о Константине Трухинове и подарили фотодокументы.

Слайд 13

22 апреля 1975 года школе № 3 города Северодвинска было присвоено имя К.М. Трухинова, на здании появилась памятная доска.

Слайд 14

Это новый стенд «Никто не забыт, ничто не забыто» в школе № 3, которая поделилась с нами своими материалами о жизни и подвиге Константина Трухинова.

Слайд 15

В родных местах Героя Советского Союза Константина Матвеевича Трухинова, в городе Буй Костромской области, установлен бюст отважного бойца.

Слайд 16

Дважды в году, 8 мая, перед Днем Победы, и 3 декабря, в День неизвестного солдата, около памятной доски, на улице Трухинова, 14, наша школа проводит митинг. В торжественной обстановке звучат слова о подвиге героя, в почетном карауле застывают члены военно-патриотического объединения «Патриот».

В этом году на митинге прозвучали такие строчки:

Мы здесь с тобой не потому, что дата,
Как злой осколок память жжёт в груди.
К могиле неизвестного солдата
Ты в праздники и будни приходи.
Он защищал тебя на поле боя.
Упал, ни шагу не ступив назад.
И имя есть у этого героя -
Великой Армии простой солдат.

Таким простым солдатом великой армии был и Константин Матвеевич Трухинов, имя которого носит улица, где стоит здание нашей школы.